

本科“捡漏”，“曲线”升本，错位竞争

普通类常规批第2次志愿这样报

老徐话高招
LAO XU HUA GAO ZHAO

记者 徐玉芹

7月24日-26日，山东将进入2023年普通类常规批第2次志愿填报阶段。该批次将填报的是剩余本科计划和所有专科计划。由于该批次志愿成分相对复杂，考生在选择时难度较大。那么，当高考成绩上本科缺乏竞争力，普通类常规批第2次志愿该如何填报？本文将全面为你支招。

普通类常规批 第2次志愿谁能报

根据录取进程安排，普通类常规批第1次志愿录取结束后，山东省招考院将在官网公布剩余计划，进行第2次志愿填报，普通类二段线上未被录取的考生（含未被录取的一段线上考生）可在第2次志愿填报中根据高考成绩选择适合自己的本、专科志愿。普通类常规批第2次志愿填报的时间为7月24日至7月26日。7月23日-26日，省招考院将开放志愿填报辅助系统供考生使用。

普通类常规批第2次志愿依然是“专业（专业类）+学校”为单位的平行志愿模式，1个“专业（专业类）+学校”为1个志愿。该批次考生可填报的志愿数量最多不超过96个。为了增加录取几率，避免滑档，建议考生按照“冲、稳、保”模式将志愿填满。

高职院校专项计划志愿、公费专科医学生均包含在96个志愿内，符合条件的考生可以填报。此外，“3+2”对口贯通培养高职阶段招生，总成绩达到普通类一段线下50分的考生，也可在普通类常规批第

2次志愿填报志愿。

高分段考生可冲一冲 本科剩余计划

新高考形势下，普通类常规批第2次志愿可填报的院校及专业相对复杂，其中不仅包括普通类常规批第1次志愿未录满的本科计划，还包括本科院校的专科专业、专科（高职）院校及专业。专科（高职）院校及专业又涵盖多种招生类型，比如“3+2”对口贯通培养、普通专科、校企合作、中外合作、高职专项计划、专科公费医学生等。这更增加了志愿填报难度，但对考生而言也是机遇。如果能够巧用不同招生类型或类别，有望提高录取几率。

高分段考生可选择冲一冲本科剩余计划。志愿填报前，山东省教育招生考试院将在其官方网站上公布计划数。不过，从近几年投档情况来看，普通类常规批第1次志愿的计划完成率越来越高，剩余本科计划数量极少，其中不少计划还带着限定条件，比如有的限定高考分数，有的限定身体条件，有的收费标准较高，有的毕业后要求定向就业等。而一段线是按照本科招生计划的120%划定的，这意味着一段线上“掉”下来的考生数量并不算少，剩余本科计划的竞争相当激烈。建议一段线下高分生除了“冲一冲”本科剩余计划外，还要认真填报专科“3+2”对口贯通培养及其他志愿。

“3+2”可曲线 “圆梦”本科

在专科（高职）层次院校及专业的选择中，高分生如果不能一步到位上本科，那么，不妨通过“3+2”对口贯通培养的方式“曲线”圆“本科梦”。

“3+2”对口贯通培养即前三年

在专科、高职院校学习，通过转段考核后，进入衔接本科院校进行两年的学习。如果能够顺利毕业，除专科毕业证外，还将取得专科起点、衔接院校的本科毕业证。

山东今年共46所高职院校的79个专业点招收“3+2”专业，招生计划为3850个，衔接本科院校25所。相较于2022年，减少了12个专业点，3所衔接本科高校，招生计划减少880人。报考“3+2”专业的要求高考成绩不低于一段线下50分（即393分）。

不过，“3+2”专业历年报考热度较高，考生在选择时一定不要全部填报成“3+2”，而是要做好“冲、稳、保”，用普通专业或其他专业做好保底。记者查询发现，2022年山东“3+2”对口贯通分段培养录取最低分数线均高于当年的一段线。

高分段还可以试试 公费专科医学生

除了本科“捡漏”“3+2”对口贯通培养，高分段考生还可以试试省属公费专科医学生。公费专科医学生也包含在96个志愿之内。

2023年，山东公费专科医学生培养任务仍由山东医学高等专科学校、菏泽医学专科学校、山东中医药高等专科学校等3所高校承担，3所高校今年公费专科医学生计划数为144人，比去年减少272人。

山东自2019年起在全省范围内招收公费专科医学生，重点为乡镇卫生院及以下的医疗卫生机构培养从事全科医疗的卫生人才。公费专科医学生为3年制，培养专业主要是临床医学、中医学专业。凡热爱卫生事业，毕业后志愿到乡镇卫生院及以下医疗卫生机构长期从事医疗卫生工作，具备普通高考报考条件的高中阶段毕业生均可报名。

省属高校公费医学生享受“两

免一补”政策，即公费医学生在校期间免除学费、住宿费，并给予一定的生活补助。相应地，报考公费专科医学生须承诺，毕业后到乡镇卫生院及以下的医疗卫生机构从事医疗卫生工作不少于6年（不含参加2年助理全科医生培训时间）。

不过，公费专科医学生往年录取一向火爆，也不建议考生将公费专科医学生作为唯一选择。以2022年为例，山东中医药专科学校面向青岛就业的中医学专业最低投档位次为132539，对应分数是508分，超出当年一段线71分。投档位次最低的菏泽医学专科学校面向德州就业的临床医学专业，投档最低位次是235495，对应分数是464分，超出一段线也是27分。而今年公费专科医学生招生计划大幅缩减，预计录取位次会继续走高。

巧用不同招生类型 可望“低分高就”

如果高考成绩并不算高，但也想上一所好学校，还有没有办法？办法是有的。如果能够合理选择不同招生类别，有希望实现低分生上好高职。

事实上，许多高职院校同时拥有多种招生类别，以山东职业学院为例。山东职业学院既有“3+2”对口贯通培养，又有普通类专业，同时还有校企合作、中外合作专业，甚至是高职与技师联合培养专业、高职专项计划等。这六种不同类型的招生专业录取时是有位次差的。官方数据显示，2022年山东职业学院“3+2”对口贯通培养电气自动化技术专业录取线为466分，道路与桥梁工程技术专业录取线为459分，分别超一段线29分、22分。普通类专业中，14个热门专业录取分数线高于一段线，但录取线最低的专业分数线为371分，对应位次43万。

校企合作专业最低分为384；中外合作专业录取最低分371分。高职专项计划、高职技师联合培养，位次相对更低一些。不同类别之间的线差显而易见。

如果你的高考成绩不具备竞争力，但家庭经济条件允许，通过中外合作或校企合作专业，也可以实现低分上好高职。此外，像高职技师合作专业，录取分数线甚至低于校企合作和中外合作专业，对低分生而言也不失为一种选择。

不过，考生在选择院校和专业时应综合考量职业兴趣规划、家庭条件、毕业后想要工作的地市等因素。同时，在填报志愿时，应注意志愿之间的梯度，合理地“冲一冲”，还要做好“稳”和“保”。

16日老徐现场支招 快来咨询吧

7月16日，齐鲁晚报资深教育记者徐玉芹将在山东职业学院举办现场讲座，支招专科志愿填报。届时，山东职业学院招生负责人、各学院院长也将在现场接受考生和家长面对面咨询，解答报考问题。学校还将开放实训中心、餐厅、宿舍等，以方便大家参观了解。欢迎报名参加。扫描下方二维码即可进入报名小程序。



本周六，山东最大规模专科高招会来了

200余所高校与您相约现场咨询

记者 尹明亮

2023年山东省规模最大的专科高招会将于7月15日在济南高新区国际会展中心举行。在济南高新区国际会展中心，省内外200余所高校将等待考生及家长的到来。

与此同时，7月14日到7月22日，齐鲁晚报·齐鲁壹点2023年山东高招会将在全省举行，总共将举行20场专科高招会。

“3+2”对口贯通高校 尽数在现场答疑

7月15日上午，2023年山东高招会将在济南高新区国际会展中心如期举行。届时，来自省内外的众多高职院校都将汇聚济南，预计将有超过200多所来自全国各地的高职院校参加。对有意愿填报专科志愿的考生来说，这将是一



次难得的咨询机会。

对于很多在本科志愿填报中落榜的一段线以上考生来说，报考“3+2”高职、本科对口贯通分段培养专业是非常重要的一次选择。2023年山东“3+2”招生

计划为3850人，共有46所高职院校79个专业点，衔接本科高校25所。在7月15日的济南场专科高招会上，这46所高职院校基本都将在现场接受考生的咨询。

很多考生及家长都会关心什么样的高职院校好，在高职院校选一个什么样的专业更好。7月15日，山东省内的15所全国“双高计划”院校也将在济南高新区国际会展中心等着考生的到来。

除此之外，山东省内几乎所有的高职院校也将在现场为考生解疑答惑。来自江苏、上海、河南、安徽等全国各地的高职院校也将来到现场。

20场专科高招会 将走进全省各地

包括7月15日于济南高新区国际会展中心举行的专科高招会在内，从7月中旬起，齐鲁晚报·齐鲁壹点将在全省举行20场专科高招会。

其中，举办时间最早的是青岛。7月14日，首个专科高招会将在青岛国际会展中心举行。

需要注意的是，仅限济南场高招会需购票。其他地方场次无需购票，考生及家长凭有效证件直接前往即可。

为控制人流，济南场高招会考生凭准考证可免费入场，家长需凭票入场，可在齐鲁晚报官方微信在线购票。家长可进入“齐鲁晚报”微信，点击菜单栏“云高招”购票，凭票实名入场。

7月22日，最后一场专科高招会将走进成武二中。

7月23日，专科高招会将同步在潍坊、临沂、泰安、枣庄、淄博、德州、日照、烟台、菏泽、东营、聊城、滨州举行。

7月24日，专科高招会将同步在滕州、宁津、莒县举行。7月25日，专科高招会将走进庆云云天中学。

7月26日，专科高招会将走进成武二中。

7月27日，专科高招会将同步在济宁、聊城、菏泽、聊城、滨州举行。

7月28日，专科高招会将走进成武二中。